



“科创园丁”深耕“一亩三分地”

本报记者 李 彤

春天到了，昆山市城北小学校园里的“开心农场”又变得青葱翠绿。与往年一样，科技老师谈琴芳带着孩子们在园子里种下果蔬和庄稼，开始新一轮的探究、劳作和收获。

作为农场“总管”，谈老师特别珍视这“一亩三分地”，除了在教室上课，她的大部分时间都耗在了开心农场（如图），“作为科技创新特色学校，我们学校的亮点就在这儿。”

听听城北小学多年来科技特色活动取得的一个个成果，人们不禁要问，这些成果咋这么“接地气”？“夹竹桃提取液杀虫效果研究”“种薄荷诱灭苍蝇”“鱼池里的绿色蔬菜”“绿色杀虫液”……仅看名称一股泥土气



息就扑面而来，谈老师笑着说：“同学们正是从这块土地里、在劳动实践中，收获了灵感、能力和快乐。”

上谈老师的科技课，是体力和脑力的结合。前半段她还领着同学们在地里“锄禾日当午”，后半段大家就坐进教室里展开“头脑风暴”了。谈老师鼓励同学们在劳动过程中多思考多提问题，孩子们也从不令她失望，总能提出许多五花八门、天马行空的问题。谈老师会把这些问题进行一次“海选”，选出有价值的作用题，引导同学深入研究。例如有同学发现大家的播种密度有差异，谈老师就组织同学们分组进行对比实验，从而弄清楚植物生长与播种密度间的关联。谈老师说：“每年在各级科创竞赛中的获奖作品都是这么获得的，我们在开心农场收获的不仅是果蔬，更有同学们的‘金点子’。”

“金点子”有了，谈老师就和同学们一起投入到专题研究中。搞科研听起来“高大上”，实际操作却是“脏臭累”的。那次他们

开展“利用沼气池中沼液杀虫”的研究，炎炎夏日她领着同学从农场的沼气

池中掏出臭气熏天的沼液，针对不同种类的害虫做了数十次的对比试验，其中的辛苦难以言表。一位同学回忆说，谈老师特招蚊子，几乎每天都会被叮得满身包。

二十多年前，谈琴芳刚从学校毕业来到城北小学时，还是个看到虫子就害怕的小女生，她的师父金校长带她在开心农场开展的第一个活动就是杀虫实验，当年的情景谈老师至今记忆犹新，“真的是快撑不住了，从树干里面把那些软乎乎的虫子拽出来——亲手抓虫，我觉得很可怕，可同学们倒是玩得兴高采烈。既然他们那么开心，作为老师，我当然也要坚持下去。”后来金校长将这片开心农场交到了谈老师手中，

“师父对我说，城北小学的特色不能丢，你怎么也得挺下来。”

如今在农场里打理各种脏活累活、带着同学们捉虫



子，都成了谈琴芳的日常，她也乐在其中，“看到同学们能从这里获得这么多知识和快乐，我觉得很值得。我也在他们的陪伴下，收获了宝贵的成长。”



跟“守”艺人学做虎头鞋

本报记者 邓园 通讯员 杭文林 江大伟

“虽然迎来了兔年，但谁能拒绝一双精致可爱的虎头鞋呢？”前不久，盐城市伍佑小学六（4）中队的同学们来到冶匠巷拜师学艺，他们的“师父”就是虎头鞋非遗传承人吴桂珠奶奶。

别看虎头鞋很小，是婴幼儿的专属，可一针一线都大有讲究。吴奶奶一边帮同学们穿针引线、指导他们从何入手，一边说：“喏，缝的时候要留心，不要像蜈蚣一样弯弯曲曲，要平整均匀地缝合。虎头鞋中的针脚也是有寓意的，例如虎须得缝五针，象征五谷丰登、五福临门。”队员们“密密缝”时，吴奶奶也不时给予指导，“从制作鞋底开始就有讲究，要根据小宝宝的年龄，来确定是纳底还是糊底。”和蔼可亲的吴奶奶拿起“活计”来，便收敛笑容，严肃起来，剪样、包边、铺底儿，每一道工序，吴奶奶认真地教，队员们安静地学；遇到问题时，吴奶奶就会接过去，一边讲解，一边“补救”。

“吴奶奶从21岁开始做虎头鞋，已经坚持了50年，如今不光制作虎头鞋，她还钻研马、龙、青蛙等式样的婴儿鞋和香囊。”朱敏敏说，吴奶奶身上的工匠精神值得自己学习，“做一件事不光要坚持，还要尽力做到最好！”

在吴奶奶家，队员们还发现了几双特殊的虎头鞋，虽然“年代感”十足，但却是吴奶奶最心爱的宝贝。从吴奶奶的讲述中，队员们才知道，吴奶奶的丈夫去世后，她就是靠着做虎头鞋的手艺，养活了三个年幼的孩子，撑起了这个家。而这几双鞋，就是吴奶奶的孩子们当年穿的。“对家人的爱，让吴奶奶五十年来跟虎头鞋朝夕相处。”在江牧然眼中，吴奶奶是一位默默耕耘的“守”艺人，在工业技术已经非常发达的今天，她坚信创新和匠心是机器代替不了的，所以一直在用心守护、传承这门古老的技艺。

“下次来，我想跟您学习做栩栩如生的兔儿鞋！”朱敏敏一边跟吴奶奶告别，一边将自己传承、创新的心愿说了出来，吴奶奶一边连连点头，一边竖起大拇指说：“我们一起学、一起做！”

春天，万物复苏，百花盛开。美丽的花朵很养眼，可是花粉对“过敏星人”来说，却是“美丽的烦恼”。那么，儿童春季过敏怎么办呢？

儿童过敏的康复应遵循三分治、七分养的原则。在症状发作期，及时使用药物控制，以免耽误病情甚至导致病情加重。针对有些过敏性疾病尤其是湿疹，医生会开一些激素类药膏，对此家长们往往畏之如虎，其实大可不必，此类药物在医生的指导下合理应用，并不会对孩子的生长发育及皮肤产生严重的影响，可放心遵医嘱使用，能帮助孩子早日康复。当出现轻中度的皮肤过敏症

春季过敏须“治”“养”结合

章素芬

状时，患儿需要在医生的指导下口服抗组胺类药物，如氯雷他定、西替利嗪等，同时可使用葡萄糖酸钙和维生素C等降低血管通透性，服用抗过敏益生菌帮助肠道改善过敏症状等。

以上说的是治疗，那么，在生活中还需



要注意什么呢？

首先，要保持家中环境空气干净，勤开窗通风，勤晒被子衣服，减少螨虫滋生；家中尽量减少毛绒玩具，已有的毛绒玩具，需定期清洗曝晒，尽量不养带毛宠物。

其次，尽量少带孩子外出，尤其是近距离接触花朵，家中也尽可能避免摆放容易产生花粉的植物。

另外，早睡早起，规律作息，合理饮食，多吃蔬菜水果，尽量避免刺激性食物。增加运动量，增强抵抗力。

还有些儿童会出现严重的过敏并发症，比如呼吸困难等等，因此对于过敏性体质的孩子来说，平时一定要注意远离一些过敏源的环境，并且做好提高身体抵抗力的工作。当出现过严重敏症状时请及时就医。

（作者单位：江苏省妇幼保健院儿童保健科）

笑着面对生活

江苏省扬州市育才小学
周岳梅

长、老师或朋友交流，倾诉一番，心情也许会好起来。有时候你对问题的看法可能会陷入自我认知的死胡同，经过他人的开导，你会改变认知，豁然开朗，将消极情绪一扫而空。

生活是一面镜子，你对它笑，它就对你笑；你对它哭，它也对你哭。快乐这件事，其实是一种自我感受，如果你觉得自己是快乐的，那么你表现出来的状态就会是快乐的，反则亦然。所以，同学们要怀着一颗乐观的心，笑着面对生活，生活一定会回馈给你更多的快乐。

其次，尽量少带孩子外出，尤其是近距离接触花朵，家中也尽可能避免摆放容易产生花粉的植物。

另外，早睡早起，规律作息，合理饮食，多吃蔬菜水果，尽量避免刺激性食物。增加运动量，增强抵抗力。

还有些儿童会出现严重的过敏并发症，比如呼吸困难等等，因此对于过敏性体质的孩子来说，平时一定要注意远离一些过敏源的环境，并且做好提高身体抵抗力的工作。当出现过严重敏症状时请及时就医。

（作者单位：江苏省妇幼保健院儿童保健科）